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Os kbipus como mensageiros do sistema de

Fechemos os olhos,
porque vamos viajar no
tempo... Pronto, ja
podemos abri-los!
Estamos no meio da
sociedade Inca e
podemos até ser um
deles. (...) Nao! Ja lhe
disse para esquecer o
papel e a caneta! Pegue
em fios de algodao de
varias cores para depois
da explicacgéo, ter o
prazer de fazer um khipu.

numeracao da sociedade Inca

O que € o kbipu e qual o seu
“habitat”

Os khipus sdo mensageiros do
sistema de numeragéo da sociedade
Inca. Com esta frase curta e pouco
explicita apresento-vos um artefacto
que constitui uma obra que tem tanto
de original como de perspicaz.
Mergulhemos entéo nesta frase
chave, comegando por procurar o
significado de sistema de numeracéo.
Comecemos com o que hoje usamos
que, parecendo-nos muito légico e
simples, demorou milénios a criar-se.

O nosso sistema é posicional de base
10 — s6 usa dez simbolos (0, 1, 2, 3,
4,5, 6,7, 8,9) e joga com estes
simbolos em ciclos: comega por
apresenté-los em ordem crescente,
ao atingir o Ultimo (o nove) combina o
segundo (o um) com todos os outros
por ordem crescente, chegando ao
tltimo (0 19), passa a combinar o
terceiro (o dois) com todos os outros,
e assim sucessivamente; atingindo o
noventa e nove, passa a combinar o
segundo com duas “listas”, em que a
mais & direita vai-se desenvolvendo
até atingir o nove (9), em seguida a
“lista” do meio passa de zero para
um, e a mais as direita comeca tudo
de novo até alcangar o nove e na
“lista” do meio um passa a dois, etc.
O processo vai-se repetindo indefini-
damente.

Um outro exemplo é a numeragao
romana usada em Portugal durante
muito tempo. Os simbolos que usa
sdo: I, V, X, L, C, D, M (significando:
1,5, 10, 50, 100, 500, 1000) jogando
com as operagdes adigéo e subtrac-
¢éo para os combinar, por exemplo:

® a adigéo: a direita de um simbolo
ndo se podem cologar mais do que
trés simbolos repetidos de valor
inferior ao seu (Xlll = 10+1+1+1+1);
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® a subtracgéo: a esquerda de um
simbolo né&o se pode colocar mais do
gue um simbolo de valor inferior ao
seu (XC = 100-10).

Assim, ndo devemos escrever XXC =
100-10-10, mas LXXX = 50+10+10+
+10. E agora um exemplo em que
ambas as operagdes séo usadas:
MCMLXXXIV=1000+(1000-
100)+(50+10+10+10)+(5-1). Além
destas operagdes usa-se, neste
sistema, a multiplicagéo por mil:
30000 escreve-se XXX.

Depois destes dois exemplos pode-
mos fazer um rascunho da definigéo
de sistema de numeragao: trata-se de
um conjunto de simbolos e combina-
¢Oes destes que permitem fazer a
contabilidade no dia-a-dia de uma
sociedade; contabilidade é aqui dita,
no sentido de podermos contar e
registar para guardarmos e transmitir-
mos.

Dada esta definigdo de sistema de
numeragéo, podemos ver o khipu
como folha de registo, o balango que
deixa transparecer um sistema de
numeragéo — apesar dos Incas néo
terem escrita. E neste sentido que se
pode dizer que os khipus sdo mensa-
geiros que nos déo a conhecer o
sistema de numeragdo da sociedade Inca.

Resta descrever, agora, o seu
“habitat”. Como ja foi dito é uma
heranca do povo Inca.

A sociedade Inca tinha uma cultura
complexa que englobava trés a cinco
milhdes de pessoas que viveram por
volta de mil e quinhentos DC. A
regido que habitaram é hoje o Perd,
partes do Equador, Bolivia, Chile e
Argentina. Dada a extenséo e a
densidade populacional, subentende-
se a necessidade de uma organizagéo
e rigor de que os khipus sé@o exemplo.
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Vamos estudar o kbipu

Fechemos os olhos, porque vamos
viajar no tempo... Pronto, j& podemos
abri-los! Estamos no meio da socieda-
de Inca e podemos até ser um deles.
Suponhamos que, era habitual e
exigido pelo nosso chefe que o
informéssemos da quantidade de
batatas consumidas pelas familias do
nosso grupo. Nao! J4 lhe disse para
esquecer o papel e a canetal Pegue
em fios de algodao de varias cores
para depois da explicagéo seguinte,
ter o prazer de fazer um khipu.

Para analisarmos e apreendermos o

que é o khipu, comegamos por
considerar este quadro:

Familia A Familia B Familia C

HIM|F |[H|M|F |[H|M|F

H: Homens; M: Mulheres; F: Filhos

Agora, com os fios que tem amarre-os
num fio mais grosso, como ilustra a
figura 1.

corda principal

fios pendentes

figura 1

Repare que os fios foram postos em
trés grupos — trés familias — em que
cada grupo é composto por trés fios
— homem, mulher e filhos. Neste
caso basta-nos uma cor, uma vez que
os grupos distinguem-se pelos
espagos que os separam. No entanto,
poderiamos atribuir uma cor por
grupo, representada, na figura 2, por
espessuras diferentes.

Estas duas configuragbes permitem-
nos comparar o consumo de batatas
entre grupos, com facilidade. Pode-
mos ainda fazer de outra maneira:
uma cor por cada elemento da familia
(fig. 3).
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corda principal

Familia A Familia B Familia C
figura 2
corda principal
Familia A Familia B Familia C
Figura 3

Ao repetir-se uma cor sabemos que
se trata de um novo grupo. Além dos
grupos se distinguirem facilmente é-
nos possivel comparar, por exemplo,
o consumo entre os homens de cada
familia.

Os nos

Depois disto, o leitor deve ter uma
pergunta a fazer. Pois, muito bem,
mas como & que eu sei quantas
batatas consumiu cada familia?
Calmal Ja la vamos! Vamos analisar
primeiro este exemplo:

O khipu' correspondente seria:

corda principal

11

0

Familia A Familia B Familia C
HiM[F [H|M]|F |H|M]|F
111 (0 |0 O |O |2 210
o|lo |2 |4 |4 |4 |H|M]F
310712 |2 114 |6 518

Este quadro l6-se! 0 homem da familia A,
consumiu 103 unidades, a mulher 100, ...

P
Cana
AN AN AN

@ no singular:

X né longo:
cada X é
uma
volta no
né longo

8 n6 figura de oito:

figura 4

Olhando para a figura 4 podemos
concluir que um khipu esté dividido
em trés partes (note linhas horizon-
tais): a primeira a das centenas, a
segunda a das dezenas e a terceira
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das unidades, a contar desde o topo.
Os nés séo usados para representar
valores em cada uma destas posi-
gdes: o nd singular, o n6 longo e nd
figura-de-oito. O né figura-de-oito é
usado, porque as unidades, tal como
se véem na figura, séo marcadas por
um n6 longo que tem tantas voltas
quantas as unidades. Ora, se se trata
de um nimero que tem sé uma
unidade, o n6 longo teria apenas uma
volta e confundir-se-ia com o né
singular. Para evitar isto, foi criado o
no figura-de-oito, que representa uma
unidade.

Zero, é o simbolo escolhido para
significar o “nada”. No nosso sistema
posicional de base dez, ele tem muita
importéncia, basta ver trés exemplos:
32, 302, 3002. O zero nos khipus
pode ser visto de varias maneiras e
com interpretagdes diferentes:

® se tivermos em conta, as trés partes
em que o khipu esta dividido, quando
o nimero pertencente a uma delas,
num dos fios é zero, nota-se pela
auséncia de nés. E o caso dos dois
primeiros fios da figura anterior; o
primeiro ndo tem nds na parte do
meio e o segundo na do meio e na
ultima.

® um fio sem nés significa que o

membro da familia em questao, nao
consumiu batatas.

® a auséncia de um fio, o relativo aos
filhos, por exemplo, significa que a
familia ndo tinha filhos.

Mais alguns fios

Se o leitor esté fascinado com o que
até aqui foi dito, entéo esta, desde ja,
convidado a continuar esta aventura
pelo mundo da organizag&o com
coisas tdo humildes como fios de
algod&o. Vamos supor que para além
de querermos registar o nimero de
batatas consumidas, pretendiamos
informar o chefe das batatas
consumidas pelos convidados de um
certo membro da familia.

No khipu da figura 5, é possivel ver
que os filhos da familia A, quando ja
tinham consumido vinte e duas
unidades de batata, convidaram uma
pessoa que consumiu treze. A mulher
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da familia B, depois de ter consumido
uma unidade, convidou duas pessoas
que consumiram: uma, vinte e uma, e
outra, dez unidades. Por fim, as
criangas da familia C deram a consu-
mir trés unidades, quando ja tinham
consumido oito, e depois convidaram
outra que se agradou de onze, quando
eles ja tinham gasto dezoito. Além
destes, os Incas ainda usavam mais
dois fios, que funcionavam como dois
somatorios: um para os totais dos
pendentes (fio de topo) e outro para
os dos subsidiarios/(ver fig. 5).

Vérias questdes se podem agora

colocar: como liam os Incas os totais
dos khipus? Ou como conseguiam
subtotais? Sera que conseguimos ver
como eles somavam através da forma
como organizavam os khipus? Isto
sera assunto para pensar e escrever
depois, mais tarde...
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